118 ‘ Meter=Maf,

10, 100, 1000 u. {. vo. ftets fogleich getilgt werden. 8. B.: 6,70 = 6 1%
-= 61’?]}' — 6,7.

Addirt oder fubtrabhirt mwerden Decimalbrithe wie ganze Sablen,
nadhdem fie dadurdh gleidmamig geworben find, daf man bei allen die Biffern
vom Brud)-Beihen (Romma) qus (vechté und linf8) genau gleich-geordnet Hat. —
Dad Brudh-Jeichen Bat natuclich im Refultat feine ©tellung binter der Jiffer
on rechtd nach (infs), die ala Lefte aus der ddhten Sabler-Berechnung hervor:
gegangen ijt, alfo vor der ganzen Sahl, die lidh etroa ergicht.

Multiplicirt werden Decimalbritche mwie gange Sablen, indem dag
Broduct fo viel Decimalftellen (oder achte Jabler-3iffern) erhalt, alé beide Factoren
(Dultiplicand und Multiplicator) sujammen haben.  Mit 10, 100 oder 1000 2.
(mit ciner decadifthen Ginbeit) wird der Decimalbrudh mulfiplicivt, indem man

0a8 Brudzeihen nadh rehte um jo biel Stellen rift, ql8 der Multiplicator
Rullen Hat.

Dividirt werden Decimalbriiche wie gange Sablen, indem der Quotient o
biel Decimalftellen (ober achte Bapler-3iffern) erhalt, ald wie viele der Dividendusd
veren mebhr alg der Divijor hat. Hat der Divifor mehr adte Japler-Biffern als
er Dividendug, fo vermehrt man die ded Dividendus (formell obne TWerth-Gr-
bobung) burd) Nullen, die in belicbiger Angahl (an den Dividendug) rechts an-
gehangt werden, Dabei fann die Divifion fetd (durdh) Anfepung von NRullen an
den Dividendusd) belichig fortgefelst werden (big die Rechnung aufgeht — ober
big dag Gegentheil cinleudhtet).

Jeden gemeinen Brudh vermwandelt man m einen Decimalbrudh,
indem man Hinter dem 3abler deg Griteren das Decimalbrudh=Beichen und Nullen
anfest und mit dem gemeinen Nenner (in den fo bergeftellten , formellen” Decimal:
brud)) dividirt. Geht bei diefer Divifion ded gemeinen Nenmers in den (formell
umgejtalteten) Sabhler die Redhnung auf, fo heift der entftehende Decimalbruch
»O0lftandig (oder rational)”. Geht die Divifion nidht auf, fo heipt dex entftehende
Decimalbrud) ,umvollftandig (oder trrational)”.  Gin irrationaler Decimalbrud
beipt ,veriodifh”, yoenn eine beftimmie Folge von Biffern (im adhten Brud)=3ahler)
imner yiederfehrt. — Ginen Decimalbrud) verwandelt man in einen gemeinen
Brud) mit gegebenem Nenmer, indem man thn mit bem gegebenen (gemeinen)
Renner multiplicivt und durch feine  Ddecadifdhe Einbeit (den Decimal-Nenner) bdi-
bidiet.  Mit 10, 100, 1000 oder 10000 wu. f- f. (mit ciner decadifchen Einbeit)
wird der Decimalbruch dividirt, indem bdad Brud) - Seichen nad) lin€d um fo
viel Stellen geriteft wird, ald der (Decimalz) Divifor RNullen bat.

Lheilungen einer gegebenen Dag-Cinbeit 3. B. ded Gramme) purdh
die decadifdhen Ginbeiten 10, 100, 1000 beeichnet man durdh

Deci- (Behntel-) Gramm = 0,1  Gramm:
Centl= (Hundertitel-) = = 0,01 s
milli- (Taufendftels) = = 0001 _

Dagegen bezeichnet man Bervielfaltigungen der Maf-Einbeit mit den de-
cadifthen Einbeiten 10, 100, 1000, 10000 purdy

Detas  (Behn-) Gramm = 190 Gramm;
geﬁw (Yunbdert:) s =100 2
iloc: (Taufendq) = = 1000 :

WPyria- (3ehutaufend,) - = 10000 s
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